



**Έντουαρντ Λούκας** - είναι συγγραφέας και σύμβουλος που ειδικεύεται στην ευρωπαϊκή και διατλαντική ασφάλεια. Η εμπειρία του περιλαμβάνει επίσης την ενέργεια, την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, κατασκοπεία, πληροφοριακό πόλεμο, ρωσική εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλεια.

Για πολλά χρόνια ανταποκριτής σε διάφορες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και πρώην αρχισυντάκτης του πιο σημαντικού στον κόσμο εβδομαδιαίου περιοδικού «The Economist», είναι σήμερα ο πρώτος αντιπρόεδρος του Κέντρου για την Ευρωπαϊκή Πολιτική Ανάλυση (CEPA). Κρατάει εβδομαδιαία στήλη στους "Times" του Λονδίνου. Μιλάει Γερμανικά, Ρωσικά, Πολωνικά, Τσέχικα και Λιθουανικά.

Έμπειρος παρουσιαστής, ομιλητής, συντονιστής και αναλυτής ο Έντουαρντ Λούκας έχει δώσει διαλέξεις στο Χάρβαρντ, στην Οξφόρδη, στο Κέιμπριτζ και άλλα κορυφαία πανεπιστήμια. Συστηματικά συμμετέχει στα προγράμματα του BBC, Newsnight, «Ξεκινήστε την εβδομάδα», NPR, το CNN και το Sky News.

Το 2008, έγραψε βιβλίο "Ο Νέος Ψυχρός Πόλεμος. Πώς το Κρεμλίνο απειλεί τη Ρωσία και τη Δύση», στη συνέχεια, το 2011 διεξήχθη έρευνα για κατασκοπεία ανάμεσα Ανατολής-Δύσης. Το τελευταίο του βιβλίο είναι η Cyber-φοβία. Επίσης, αρθρογραφεί για θέματα θρησκευτικά και την ηθική των μέσων ενημέρωσης.

## Τα δέκα λάθη στην αντίληψη της Ρωσίας

**Κ**άποτε το να ασχολείται κανείς με την εξωτερική πολιτική της Ρωσίας ήταν εκκεντρική απασχόληση. Σήμερα είναι η κυρίαρχη τάση.

Αλλά δε λείπουν και λανθασμένες απόψεις. Αυτές μας εμποδίζουν να εκτιμούμε επαρκώς κακόβουλες φάρσες του Κρεμλίνου. Ακολουθεί λίστα των δέκα βασικότερων λανθασμένων αντιλήψεων:

1. **«Στρατιωτική απειλή».** Ναι, στην Ουκρανία πραγματικά γίνεται πόλεμος. Ναι, η παρουσία μας στα κράτη της Βαλτικής πρέπει να ενισχυθεί περαιτέρω. Ναι, κάποια σύγχρονα όπλα (ή τουλάχιστον τα πρωτότυπά τους) είναι εντυπωσιακά στη Ρωσία. Ωστόσο, η Ρωσία δεν είναι μια υπερδύναμη με τη στρατιωτική ισχύ της Σοβιετικής Ένωσης και δε θα αντέξει της πλήρους κλίμακας πόλεμο με τη Δύση. Μπλόφα και εκφοβισμός παίζουν σημαντικό ρόλο στη συμπεριφορά της, αλλά αυτά είναι μόνο ένα μέρος του πολύ ευρύτερου οπλοστασίου του υβριδικού πολέμου των Ρώσων.

2. **«Νέο πρόβλημα».** Είναι νέο μόνο για εκείνους τους ανθρώπους που δεν είχαν δώσει προσοχή στη Ρωσία πριν. Η Σοβιετική Ένωση ξεκίνησε έναν πολιτικό πόλεμο. Ο νεοσοβιετικός εκφοβισμός των γειτόνων του ξεκίνησε ακόμα πριν από τον Βλαντιμίρ Πούτιν. Ρωτήστε τους κατοίκους των Βαλτικών χωρών, τους Γεωργιανούς, τους Μολδαβούς και τους Ουκρανούς. Αυτά και άλλα έθνη προειδοποιούσαν τη Δύση από τη δεκαετία του 1990, αλλά δεν τους ακούγαμε.

3. **«Όλα εξ' αιτίας των ψεύτικων ειδήσεων».** Αυτός ο καθόλου χρήσιμος όρος σημαίνει όχι παραπάνω από "κάλυψη στα μέσα ενημέρωσης που δε μου αρέσει". Οι πληροφοριακές επιχειρήσεις είναι μόνο ένα φανερό εργαλείο από το οπλοστάσιο του Κρεμλίνου. Τα στοιχεία που δε βλέπουμε, πρέπει να μας ανησυχούν πολύ περισσότερο.

4. **«Μόνοι μας φταίμε».** Η σκέψη στη Δύση εξακολουθεί να είναι δηλητηριασμένη από τις προσπάθειες να μπει ένα ίσον μεταξύ διαφορετικών πλευρών. Όπως, οι ρωσικές τακτικές δεν είναι σε καμία περίπτωση χειρότερες από αυτές που χρησιμοποιήθηκαν στο παρελθόν από τις δυτικές χώρες. Ένα άλλο επιχείρημα: εμείς προκαλέσαμε το Κρεμλίνο με τη διεύρυνση του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. Και οι δύο σκέψεις είναι λάθος. Η Δύση υποστηρίζει το διεθνές σύστημα που βασιζέται σε σαφείς κανόνες, οι οποίοι δημιουργήθηκαν μετά το 1991 και παρέχουν τουλάχιστον κάποιο είδος δίκαιης προστασίας για τους αδύναμους από τους ισχυρούς. Η Ρωσία θέλει να το αντικαταστήσει με το σύστημα "όποιος είναι ισχυρότερος, αυτός έχει δικίο". Το ΝΑΤΟ και η ΕΕ υποδέχτηκαν τα νέα μέλη όχι επειδή εφάρμοζαν κάτι σαν ιμπεριαλιστικό σχέδιο, αλλά επειδή τα πρώην κομμουνιστικά κράτη απεγνωσμένα

χτυπούσαν την πόρτα και ζητούσαν να τους δεχτούν, ιδιαίτερα λόγω του ότι έβλεπαν προς τα που οδεύει η Ρωσία.

5. **«Όλο το πρόβλημα - στις ΗΠΑ».** Παραδόξως, στις συζητήσεις των Αμερικανών για τη Ρωσία - τόσο εκείνων που υπερβάλλουν για την παρέμβαση της, όσο και εκείνων που την αρνούνται - κυριαρχεί σολιψισμός. Εν τω μεταξύ, η Ρωσία έχει χρησιμοποιήσει την τακτική της σε δεκάδες άλλες χώρες. Οι Αμερικανοί θα μπορούσαν να επωφεληθούν από την εμπειρία τους.

6. **«Για όλα φταίει ο Πούτιν».** Ο Ρώσος ηγέτης είναι σύμπτωμα των προβλημάτων μας με τη Ρωσία, όχι η αιτία. Η δική τους ξενοφοβική κλεπτοκρατία και η ιμπεριαλιστική νοοτροπία έχουν βαθιές ρίζες. Υπήρχαν πριν από τον Πούτιν και, αναμφισβήτητα, θα τον ξεπεράσουν.

7. **«Δε μπορούμε να σταματήσουμε τη Ρωσία».** Η δαιμονοποίηση του Πούτιν είναι ένα λάθος, αλλά είναι επίσης λάθος να υπερεκτιμούμε την επιρροή του. Η Ρωσία είναι ουσιαστικά μια αδύναμη και καθυστερημένη χώρα που δεν μπορεί να ανταγωνιστεί τη Δύση. Το πρόβλημά μας στην περίπτωση αυτή δεν είναι η έλλειψη πόρων, αλλά η έλλειψη συντονισμένων προσπαθειών και η βούληση αντιμετώπισης. Αν το θέλουμε - είναι εύκολο να το διορθώσουμε.

8. **«Τα πάντα ξεπεράστηκαν».** Η Δύση άρχισε πραγματικά να ξυπνάει. Η Ρωσία πραγματικά αντιμετωπίζει οικονομικές δυσκολίες. Το καθεστώς στη Ρωσία πραγματικά πάσχει από εσωτερικούς διαχωρισμούς και διάφορα προβλήματα. Αλλά η διακήρυξη μιας νίκης θα ήταν υπερβολικά επιπόλαια.

9. **«Αυτό είναι δευτερεύον πρόβλημα».** Έτσι, μακροπρόθεσμα, η Κίνα είναι ένας πολύ μεγαλύτερος και πιο επικίνδυνος αντίπαλος. Ωστόσο, η τρωτότητα της κοινωνίας μας, την οποία χρησιμοποιεί η Ρωσία, μπορεί επίσης να αξιοποιηθεί από τους διεφθαρμένους ηγέτες του κομμουνιστικού Πεκίνου. Εάν η βαθιά ριζωμένη διατλαντική μας συμμαχία δεν αντέξει εδώ στην Ευρώπη, έχουμε τις πιθανότητες να διατηρήσουμε την ενότητα της Δύσης όταν θα έρθει να αντιμετωπίσουμε προβλήματα στην Ανατολική Ασία;

10. **«Το κυριότερο είναι η συγκράτηση».** Να εστιάσουμε όλες τις προσπάθειες στην επιβολή κυρώσεων και άλλες μεθόδους συγκράτησης είναι δελεαστικό. Αλλά από τις απειλές, μπροστά στις οποίες η κοινωνία μας δείχνει αδύναμη: βρώμικα χρήματα, μαφία, επιθέσεις πληροφοριών, ελιγμοί με το πνεύμα "διαίρει και βασίλευε", ανατρεπτικές πράξεις κλπ., δε θα κρυφτούμε. Η ικανότητα εφαρμογής των μεθοδεύσεων συγκράτησης είναι μια σημαντική προϋπόθεση για την επιβίωσή μας, αλλά όχι αρκετή. Θα είναι πολύ πιο αποτελεσματικό να αντιμετωπίσουμε και τις αδυναμίες μας.

Μετάφραση της Γαλήνης Μασλιούκ